

Остапенко В. В.

**УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАПАДЕНИЕ НА ЛИЦ
И УЧРЕЖДЕНИЯ, КОТОРЫЕ ПОЛЬЗУЮТСЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ
ЗАЩИТОЙ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
И ЗАРУБЕЖНЫХ ГОСУДАРСТВ**

*Остапенко Валерия Викторовна, студентка 3 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь,
keraostapenko0101@gmail.com*

Научный руководитель: доктор юрид. наук, доцент Толочко О. Н.

В настоящее время заметен явный рост преступности, включающей в себя элементы преступлений против мира и безопасности человечества, в том числе посягающие на правоотношения, установленные нормативно-правовыми актами международного характера. К данному виду преступлений относится и нападение на лиц или учреждения, которые пользуются международной защитой.

В истории было немало случаев, когда нападение на лиц или учреждения становилось причиной осложнения международных отношений или вооруженного столкновения между государствами. Как известно, убийство в Сараево 28 июня 1914 г. наследника австрийского престола Франца Фердинанда и его жены формально послужило поводом для начала Первой мировой войны.

С целью противодействия данным преступлениям разработаны и приняты следующие нормы международного характера: Конвенция о привилегиях и иммунитетах Объединенных Наций; Конвенция о безопасности персонала ООН и связанного с ней персонала, Венская конвенция о дипломатических сношениях, Венская конвенция о консульских сношениях, Конвенция о привилегиях и иммунитетах специализированных учреждений ООН и др.

В ст. 124 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК Республики Беларусь) закреплено преступление – акт терроризма в отношении представителя иностранного государства или международной организации. Объективная сторона этого преступления заключается в совершении следующих альтернативных деяний:

- 1) насилие в отношении зарубежного представителя иностранного государства или международной организации;
- 2) захват и (или) удержание его в качестве заложника;
- 3) похищение и (или) лишение его свободы.

Совершая указанные деяния, лицо преследует цель провокации международных осложнений или войны либо дестабилизации общественного порядка в иностранном государстве. Часть 2 ст. 124 УК Республики Беларусь предусматривает ответственность за убийство лица, пользующегося международной защитой, совершенного с той же целью.

В соответствии со ст. 125 УК Республики Беларусь наказуемым является нападение на учреждения, пользующиеся международной защитой. Предметом данного преступления являются служебные, жилые помещения и транспортные средства защищаемых учреждений. Часть 2 ст. 125 УК Республики Беларусь содержит также квалифицирующие признаки.

Ответственность за акт международного терроризма предусмотрена в ст. 126 УК Республики Беларусь. В качестве обязательных признаков состава рассматриваемого посягательства выступают место совершения преступления (территория иностранного государства, зарубежного дипломатического представительства, консульского учреждения, которое находится на территории Республики Беларусь) и цель преступления (провокация международных осложнений или войны либо дестабилизация общественного порядка в иностранном государстве).

Весьма похожими на УК Республики Беларусь являются нормы об ответственности за указанные преступления, содержащиеся в УК Республики Армения.

Интересен также способ регламентации уголовной ответственности за рассматриваемые посягательства в УК Республики Казахстан (далее – УК Республики Казахстан). Лица, пользующиеся международной защитой, включены в перечень потерпевших от преступления, предусмотренного в ст. 164 УК Республики Казахстан «Нарушение законов и обычаев войны». Кроме того, в УК Республики Казахстан содержится ст. 173 «Нападение на лиц или организации, пользующихся международной защитой», регулирующая данную сферу.

Уголовный кодекс Республики Узбекистан не предусматривает специальных норм об ответственности за указанные преступления. Следовательно, действия посягателя квалифицируются по ст. 155 «Терроризм».

Нормы об ответственности за анализируемые преступления по законодательству иных зарубежных стран также расположены в разделах о посягательствах против международного права, против иностранных государств и отношений с ними, против независимости и безопасности государства

Прыгун В. Д.

СЕКСУАЛЬНОЕ НАСИЛИЕ В ПЕРИОД ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ

Прыгун Виктория Дмитриевна, студентка 3 курса Витебского государственного университета имени П. М. Машерова, г. Витебск, Беларусь, prygunkviktoria082@gmail.com

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Борботько П. В.

На сегодняшний день международное гуманитарное право разработало четкую правовую систему для регулирования вооруженных конфликтов. Так, принято множество конвенций и деклараций, которые активно защищают раненых, больных, военнопленных, гражданское население. Тем не менее еще остаются проблемы, требующие должного регулирования.